

La Vera-Cruz

A contar desde mañana y hasta el Miércoles Santo, en el final de Vísperas y cuando el coro y la música repiten las estrofas del *Vexilla de Venancio Fortunato*, se saca de la Sacristía Mayor de la Catedral, en devota procesión, la más notable de las varias porciones de Vera-Cruz que poseemos, se lleva al altar, y cuando se llega a las palabras *Ave, Crux, spes unica*, el sacerdote se vuelve de cara al pueblo, se descubre la cortina morada ocultadora de la Capilla Real, tiene el Preste en sus manos la reliquia, acaba por dar la bendición con ella, y retorna a la Capilla de las Reliquias con igual acompañamiento que a la salida, mientras los fieles se retiran y algunos inocentes párvulos apagan las candelas que a prevención trajeron para continuar una costumbre tan conmovedora como por desgracia muy poco generalizada.

Tiene origen tan curioso aquel sagrado objeto (parte mínima de los 178 millones de milímetros cúbicos en que Rohaut de Fleury calcula la cabida de la Cruz del Redentor), que no podemos resistir a la tentación de verter al castellano el siguiente documento inserto en el *Manuale Negotiorum*, 1400-1411, obrante en el Archivo Capitular: «El día 21 de Mayo del año del nacimiento del Señor 1411, yo Jaime Domenech, Presbítero, Beneficiado de la presente Catedral y de Santa Cruz de Palma; por la devoción que profeso a la Iglesia de dicha Seo, doy y entrego en manos de los discretos Señores Vicario y Cabildo y del honorable Jaime Desmur, Deán de Mallorca, un fragmento de la Santísima Vera-Cruz en que estuvo pendiente nuestro Señor Jesucristo, con sus cabos de plata en cada uno de sus extremos y dos láminas de plata a uno y otro lado para sustentáculo del mismo leño y con su reservatorio de cristal; el cual fragmento así protegido, con su reservatorio cristalino (hay un espacio en blanco) Domenech, mi difunto padre, patrón de una galera armada, hubo de un excelso Prelado, en el río Tiber, al practicar un corso (piraticam exercendo), y que con gran reverencia y número de luces, al arribar al puerto de Palma con su nave, condujo a la casa en que habitaba. Y los mencionados Señores Vicario, Cabildo y Deán aceptaron gustosamente dicha donación, recibieron devotamente el referido santísimo madero, y lo reservaron en la Sacristía con las (restantes) sagradas reliquias; no obstante lo cual, mandaron que de las aseveraciones susodichas se recibieran declaraciones por mí el Notario (hay otro blanco). Fueron testigos presenciales de ello Francisco Frígola, Pres-

bítero, y Esteban Albalach (portero del dicho Cabildo). El P. Jaime Villanueva, al mencionar esta donación en su «Viaje a Mallorca», dice que el reservatorio en ella indicado «era para colocar en él el Cuerpo del Señor.» En el Inventario de la Sacristía mayor del año 1420, primero de la serie de 26 en que se habla de «Lignum Crucis», hallamos esta descripción, que traducimos del latín: «Además, una custodia de plata con su crucifijo y las imágenes de Santa María y San Juan y dos ángeles y pie de plata, y en medio está el reservatorio de cristal donde se introduce la Hostia saludable el día del Cuerpo de Jesucristo, y en él hay signos de papagayos, que es el escudo de Don Berenguer Balle, difunto Obispo de Mallorca, y en el pie de la misma hay un cierre de cristal con perlas y un grueso zafiro y conadera de la santa cruz.» Aun cuando no se conserve la custodia ó relicario del Obispo Balle (con ambos nombres es citada en libros é inventarios), parece ser que el «Lignum Crucis» colocado al pie de la misma es la actual Vera-Cruz; no sólo porque de esta preciosísima reliquia no existe otra notable porción sino la que se engasta en la Cruz de San Andrés y sirve para la entrada solemne de Obispos, sino también en atención al natural orden de fechas del donativo y el Inventario.

Más tarde la Vera-Cruz se colocaba en la Custodia del Santísimo Sacramento hecha por el Prelado don Gil Sánchez Muñoz, según puede verse en el Inventario de 1551; pero en 14 de diciembre de 1592 ordenaba ya el Cabildo que «se adapte el relicario de la Santísima Vera-Cruz al modelo de cruz de boj presentado en esta sesión», y en el Inventario de 1596 se habla de cambio de piedras entre las muchas que circunían la reliquia. Del relicario en su actual forma hacen los Inventarios minuciosas descripciones, siendo la más importante la de la ya citada de 1551, que sentimos no disponer de espacio para reproducir. En diversas fechas, entre 1512 y 1703, se han extraído de dicha reliquia catorce porciones para otras tantas Iglesias de la Isla, dos para otras de Menorca, y una, consistente en rasuras, para un Religioso Comisario de Jesús en Toledo. Se expone públicamente, además de los días citados, el lunes de Pascua y el 3 de Mayo; y, según nota del Archivo de letra de fines del siglo XVII ó principios del XVIII, «fíntese una processó de la ssma. vere creu se rompe lo fill de perles y perderensen vuit.» Dice Furió en su «Martirologio» que fué llevada hasta 1830 al ba-

luarte de San Jerónimo para la bendición de [frutos [del] mentado día de Mayo, en procesión general, á la que concurrían los gremios de artesanos, las comunidades religiosas y las parroquiales con la matriz; é igualmente lo fué en 17 de Enero de 1613, año de espantosa sequía, al ir el clero hasta el baluarte de la antigua Puerta pintada ó del Esvahidor y bendecir allí el Rmo. Obispo Bauzá los agostados campos mallorquines.

Por último —y omitiendo otras curiosas noticias— los señores Moragues y Bover, en nota á unas palabras de Dameto al hablar de esta reliquia, escriben: «La porción que se venera en el centro de una rica custodia en forma de cruz, es de más de un palmo en cada brazo, según Dameto y otros escritores. El paborde don Guillermo Terrasa en sus anotaciones manuscritas á nuestros crónicas dice que esa medida es la de una cruz de madera en que se halla engastada la sagrada reliquia. Nosotros la hemos examinado y no vemos ese engaste. Toda la porción de madera que se ve entre cristales, nos parece de una misma materia: está fracturada en diferentes puntos de donde se han sacado muchas veces pequeñas partes para varias iglesias. Puesto que no descubrimos engaste, si algo hubiera de lo que dice Terrasa, el verdadero *Lignum Crucis* debería estar introducido en la cruz de madera que se describe.» Y nosotros podemos añadir que Terrasa se equivocó, y que no hay el pretendido engaste, sino ligera y extensa doble plancha de una misma materia vegetal.

JOSÉ MIRALLES, FEBRO.

UNA OBRA NUEVA

Así, dejado caer al azar, como nota desperdigada en el farrago de asuntos que resolvió el Ayuntamiento en la sesión del lunes, se destaca una proposición extremadamente simpática que vamos a comentar, lamentando de veras que la hiciera un amigo nuestro, persona tan significada en el campo católico como el concejal don José Sabater, porque no pareciera vana lisonja ese glosar al benemérito campeón del Círculo de Obreros Católicos de Palma.

Se trataba de una subvención á los organizadores de la Semana Deportiva, mejor dicho, de pedir el apoyo del Ayuntamiento para la brillantez del concurso que se solicita, y el señor Sabater propuso que, como uno de los números de los festejos, construyera el Ayuntamiento una casa, modesta pero higiénica, para regalarla en acto solemne al obrero manual que, reuniendo determinadas condiciones, se distinguiera por su laboriosidad, civismo y actos de abnegación en pró de sus semejantes.

La idea fué aceptada con general entusiasmo, remitido al estudio de la Comisión de Hacienda, y de esperar

es que pronto se transforme en acuerdo firme. Que el éxito corone el desarrollo de la obra iniciada por el Concejal de la clase trabajadora. De ser así, Palma presenciará un acto altamente simpático. En un día de los festejos, ocupando lugar preferente las Autoridades, el Ayuntamiento convertirá en propietario á un modesto obrero, quien recibirá de manos del Notario público la escritura de cesión, después de leer el Secretario los documentos justificantes para demostrar la preferencia en el concurso que ha de abrirse.

El Ayuntamiento habrá escrito, si toma tal acuerdo y el acierto preside su ejecución, una página hermosa en su historia social al premiar la virtud, la constancia en el trabajo, la mayor educación dada á los hijos. Nuestro aplauso entusiasta, sincero, —en el supuesto consabido— no al amigo, no al iniciador de la proposición, que ya no sería de uno, sino de todos, del Ayuntamiento, que, olvidando rencillas y mezquindades de la baja política, con la frente alta aborda problemas y presta su concurso á la obra de mejoramiento del obrero. Que el deseado acierto le acompañe.

MERINO Y LOS CANDIDATOS

Ya dijimos algo de la forma cómo realiza el Gobierno los preparativos del encasillado. El señor Merino, que es persona de gran despreocupación, sale del paso como puede y de la mejor manera posible con el sinnúmero de aspirantes que invaden á todos horas su despacho. Duele al señor Merino, y esto habla en favor de sus buenos sentimientos, dar negativas á muchos de los que llaman á sus puertas implorando la merced de un huequico en el reparto nominal de la futura representación parlamentaria.

Son tan grandes la emoción, el afán, el ardiente anhelo que reflejan las caras de algunos de los pretendientes, que se necesita un corazón muy duro para desahuciarlos. El señor Merino, en sus noches de buen humor, peca á menudo por exceso de condescendencia y dice á todos que sí, y no regatea esperanzas á ninguno.

También tiene esta humanidad sus inconvenientes, porque á mayor ilusión, más cruel desengaño; pero el señor Merino consigue su deseo de salir del paso sin preocuparse de las consecuencias á que su generosidad puede dar lugar. Es un sistema que debió aprender el actual ministro de la Gobernación en la escuela de su suegro y maestro, el difunto Sagasta.

El otro día, sin ir más lejos, ocurrió un caso realmente cómico. En uno de los «restaurants» de moda se encontraron en distintas mesas, banqueteando en compañía de sus correspondientes camarillas, dos liberales de una provincia del Norte que vienen disputándose desde hace tiempo el cacicazgo y la jefatura local de un mismo distrito.

A los postres cedieron los antagonismos políticos al impulso natural de los sentimientos de paisanaje, y entablóse diálogo y discusión.

—Yo vine á celebrar mi encasillado. —Yo también.

—Pero es que á mí me encasillan por... (aquí el nombre del distrito). —Y á mí también. —Yo tengo palabra formal del ministro. —Yo tengo promesa solemne del señor Merino...

Lo más chocante es que ambos ignoraban que el mismo ministro ha ofrecido el distrito á un conservador.

DE COLABORACIÓN

¡Pobre D. Segis!

La última crisis, según todas las probabilidades, lleva aparejado un cambio definitivo en la jefatura del partido liberal. Sin pertenecer ni haber pertenecido nunca á aquella agrupación, puede estarse lejos de formar coro con los que han creído que la conducta del señor Moret como jefe de partido y como presidente del Consejo de Ministros estaba inspirada en ambiciones personales, con olvido de los altos deberes que tan elevados cargos le imponían para con la patria y las instituciones. Puede juzgarse al Sr. Moret como una figura de relieve en la política española, por su talento, su cultura y su elocuencia innegables, y, si se quiere, por la rectitud de sus intenciones y por la abnegación que inspirara sus actos; pero, juzguese como se juzgue, hay que convenir que la fortuna no le ha sido propicia y que la realidad ha defraudado todas las esperanzas. No ha caído por virtud de repobables intrigas de sus amigos, ni por influencias palaciegas; se ha desplomado como se desploma el fruto maduro: por su propio peso.

El partido liberal estaba á punto de morir de muerte natural, por haber llegado á la senectud hace ya muchos años; viniendo á precipitar su decadencia el desastre colonial y el fallecimiento del Sr. Sagasta. Pero, de todos modos había de venir forzosamente la liquidación: estaba ya cumplido, su antiguo programa, é incorporadas á la vida nacional todas las libertades que antes constituyeran se bandera de combate, y nada hay tan puesto en razón como que los que han luchado para implantar un determinado régimen de gobierno, una vez conseguido su intento, procuren conservarlo. De aquí que, sin necesidad de rectificar orientaciones, sin tener que realizar ningún acto de inconsecuencia; antes bien, por el curso natural y lógico de los acontecimientos, gran número de elementos de pura cepa liberal fueron á engrosar las filas del partido conservador, y entre ellos, el Sr. Maura, que asume hoy la dirección y desde cuyo elevado puesto topoclamó que «la libertad se ha hecho conservadora».

En circunstancias verdaderamente críticas para el partido liberal, la muerte del Sr. Sagasta planteó la cuestión de jefatura, presentándose muchos aspirantes y ocasionando el pleito la división en grupos de los huertes que aquél patroneaba; ofreciéndose entonces las izquierdas gubernamentales el triste espectáculo de aquella serie no interrumpida de gobiernos cinematográficos, que se derrribaban unos á otros y cuya historia puede resumirse en la palabra «crisis».

Por fin la mayoría de los liberales consintieron en reconocer la jefatura

del Sr. Moret; quien ha fracasado por falta de ideales y por carencia de energías para abrir surco en la opinión é imponerse á los que le rodeaban. Hubiera podido gobernar por medio de una cordial inteligencia con los conservadores; pero le pareció humillante la tutela, y olvidando que cada político tiene su horizonte, según su talla y su fuerza sugestiva, quiso que su partido se resarciera de las pérdidas sufridas por razón de los elementos que habían evolucionado hacia la derecha. Para ello se le ocurrió marchar orientado hacia la izquierda; pero á medida que avanzaba, avanzando en sentido radical, se le iban separando los que formaban la derecha de su partido; engrosando con ello las filas de los conservadores, sin ensanchar sus horizontes; aumentando con ello el desequilibrio entre los dos partidos turnantes é yendo derechamente al suicidio.

El Sr. Moret no supo sustraerse á la influencia de los que le rodeaban y para sacudir la tutela de Maura, se fué á Zaragoza á reclutar á todas las izquierdas, creyendo alistarse en su bandera, y se quedó prisionero. Quiso remedar al Sr. Sagasta haciendo otra fusión, sin reparar que no tenía su mano izquierda, ni eran iguales las circunstancias. Hubiera querido presentarse al Rey y poder decirle tengo: un partido fuerte y compacto, yo he encasillado por las vías de la legalidad á los republicanos y socialistas, colocando al trono en equilibrio estable; pero se equivocó, conduciendo la monarquía al borde del precipicio. Pidió el poder en un acto de debilidad y quedó emplazado para el porvenir.

Este le ha sido poco propicio, viéndose asediado por las inoportunas exigencias de los elementos revolucionarios, siempre insaciables; por la hostilidad implacable de los conservadores, y por las acometidas de los primates de su partido. Con todo ello, no ha logrado hacerse cargo de su situación, y si en su soledad y desamparo se imagina, por un momento que su poderío se ha convertido en cenizas, sus ilusiones le recuerdan el avefénix y sueña en el resurgimiento.

¡Cuán diversa figura de ésta la del Sr. Silvela, con su retirada, de la vida pública. Aquel caudillo de las huescas conservadoras, de talento é ilustración indiscutibles, después de haber intentado llevar á cabo nuestra reconstitución nacional (á raíz del desastre de 1898), comprendió que le faltaban el temple y la energía necesarias para sortear los obstáculos que los políticos de oficio oponían á sus iniciativas, y se retiró voluntariamente, después de haber ayudado á encumbrar al que comprendió era el llamado á sucederle.

Postura por postura ¿no es más gallarda ésta que la de Boabdil al entregar las llaves de Granada?

Jerónimo Massant.

Diarlos impresos

Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, á 40 céntimos el kilo. Descuentos según partida.

SOCIOS CAPITALISTAS

Se desean para la explotación de cuatro concesiones, 42 pertenencias mineras de Yacimientos de petróleo. Informes Unión, 44, 1.º

(12)

embadurnar paredes tendrán un vasto campo que llenar, y uno tras otro dejarán allí las huellas de su grande inspiración (aplausos).

Pero esto no es nada: el cuadro asqueroso que se nos ofrece al atravesar nuestras calles y plazas, el concepto que pueden formarse de nuestra capital los *touristes* que con afortunada frecuencia la visitan, aumentan la gravedad del caso, porque, Señores, no hay lugar que se vea libre de semejante atropello: puertas de las iglesias, el patio de San Francisco, el castillo de Bellver, y hasta las mismas estatuas que en Raxa admiran al visitante, todo aparece cubierto de nombres, figuras y porquerías que en gran manera repugnan hablar de tal materia. (1)

(1) Se ha dado el caso, muy singular y curioso, de aparecer en la entrada de cierto Colegio, inscriptas en la pared, algunas frases amorosas. Era una comunicación entre colegialas y pretendientes, que no pudiendo guardar relación de otro modo más directo, se valían de este medio (El caso es cierto.)
(2) Los niños en la enseñanza primaria suelen ensuciar con monigotes los pliegos y

(13)

Ved, pues, si hay razón para emprender tal limpieza, y poner empeño grande para acabar con ella de una vez.

Direis que no hay remedio, que faltan buenos policías y guardias de seguridad. No, no es eso, una buena educación y una gran moralización pueden arrancar de cuajo y para siempre las raíces de semejante costumbre. Enseñen los padres en el hogar, y el maestro en las escuelas, los perjuicios de tan nefanda anticultura, y no se requerirán guardias urbanos, ni vigilancias continuas; y si las circunstancias lo exigen, en el pulpito y en la prensa atáquese, cual es debido, ese mal, y con medios eficaces para que, extirpado de verdad, no vuelva á resucitar. Trabajen también de su parte las autoridades; pues no se debe dejar sólo la aplicación del cauterio al hogar y á las escuelas; las autoridades secundarán

cuadernos de las cuentas (eso, pase, no es nada); pero otros mayorcitos á veces ponen alguna figura bien rellena de malicia.

(16)

siertas; donde no falta una criada, faltan dos; y donde no faltan dos, faltan tres, y éstas con aquéllos se entienden; y pasan gran parte de la mañana, tarde y noche, hablando y dando paseos. Los señores que rabien y se fastidien. (Aplausos)

Escena 2.ª

Tiene lugar en una calle cualquiera, y muy especialmente en la *plaza de Abastos*. Criadas se ven atropelladas por jóvenes obreros, soldados y tipejos quienes, con piropos y tirones, las hacen pasar el tiempo. Ellas se divierten, sí, no hay duda alguna; pero miles de quehaceres las esperan impacientes.

Escena 3.ª

Se desarrolla en los paseos y afueras. Parejas, una tras otra, van formando largo hilera; asemejanse á los chicos de un colegio, mas no se observan ni inspectores ni custodios. Llamaban mucho la atención. ¡Qué dicha ser de la clase poco holgada! ¿Y por qué? Pues, sencillamente, porque los de tal índole gozan de un tal derecho, *derecho nuevo* por cierto, de que no disfru-

(9)

que han salido de sus manos. ¡Enhorabuena, chiquillos! Un premio de aplicación, y otro por bien educados. (Aplausos).

Mas, no es esto solamente; los mozaletes tal vez sean los menos en ofender la vista de las personas decentes: hay, por desgracia, otros varios y estos varios son los que cursan sus estudios en colegios de segunda enseñanza y academias preparatorias, los que van al Intituto y otros centros análogos de aprendizaje. Sí, estos no mozaletes, los en edad más avanzados como avanzados por desgracia en la malicia, estos sí que desparraman por doquier los frutos de un arte tan ponzoso, y esquinadas, edificios y puertas en las calle-bancos, paredes, retretes en las clases y colegios, y los mingitorios públicos, aparecen invadidos con chascarrillos, parados, motes, palabrotas, figuras y cosas asquerosas que escandalizan á inocentes y cultos transeúntes. Así los escolares bien educados se divierten y entretienen, así indican y dan á conocer sus talentos, su moral, sus cualida-

LA CATALANA

Antigua Ferretería CASTELLET (Banch de S'oli)

Talleres de construcción de CAJAS PARA CAJALLES, BALSAS, ROMANAS, BALANZAS y toda clase de PESAS y MEDIDAS

Gran surtido de COCINAS ECONOMICAS para el empleo de koch, leña y gas

INFORMACION

Bibliografía

Fresca todavía la grata impresión que nos produjo el libro *La iglesia y el obrero*, del R. P. Ernesto Guitard, S. J., llega a nuestras manos otra más substancial obra del mismo autor, las *Nociones de Economía Social*, profesadas en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús en Barcelona é impresas allí, en volumen de 377 páginas en 8.º mayor, por la Librería y Tipografía Católica.

Como compendio de asignatura de tanta importancia y utilidad en los tiempos actuales, pocos libros de esta índole podrán emparejar con el presente. El plan es sencillísimo: una introducción, en siete capítulos, destinada a dar idea de la Economía social, sus relaciones con otros estudios, su formación y desenvolvimiento, las diversas escuelas que la han profesado y ligeras nociones sobre la sociedad en general y el derecho de propiedad en particular; una primera parte, dedicada a hablar de la producción, en diez y ocho capítulos, en que se estudian las vicisitudes económicas, los agentes y factores de producción, el progreso de la misma, el derecho de asociación y lo relativo a industrias; una segunda parte, consagrada a la distribución de la riqueza, con todo lo tocante a salario, interés, previsión, beneficencia, cambio, moneda, crédito y movimiento de población; y una última parte, sobre consumo, en que se ventilan los asuntos referentes a consumo privado, ahorro, cooperativas, consumo público, epréstitos y juego de Bolsa.

Abundantes en doctrina, selectas en erudición y perfectamente ajustadas a los cánones del método didáctico, las *Nociones* del P. Guitard merecen figurar en la biblioteca de quien se precia de estar al corriente de los asuntos de sana Sociología. Con mucho gusto las recomendamos, en la seguridad de que quien las lea ha de hallar justa nuestra recomendación.

Expédese á cinco pesetas el ejemplar, elegantemente encuadernado, de esta obra que un docto crítico no vacila en calificar de «única en su género como libro de texto» y que el Dr. Sardá y Salvany declara ser muy apropiada «como medio de fácil ilustración para amos y obreros que deseen saber (sobre los asuntos de que el libro trata) lo que más interesa á su conciencia de tales, en orden á sus derechos y obligaciones».

De Manacor

Las obras de la iglesia. El «Círculo de Obreros Católicos».

Verdaderamente es un bello despertar el de este pueblo cristiano. Precisamente cuando la tea revolucionaria incendiaba en Barcelona los templos de Dios, en Manacor se eleva, como por milagro, la enorme iglesia y se terminan las bóvedas de piedra, batiéndose palmas por ello. Ayer quedó derribada la última bóveda; ya aparece con todo su efecto la elegantísima cúpula de una esbeltez de corte, de una pulcritud de líneas tal, que la hacen soberbia. El derribo fué presenciado por una multitud enorme que llenaba por completo lo restante del templo, y al caer la bóveda estrepitosamente, un rumor de alegría y un prolongado

aplauzo saludaban la labor de los obreros envueltos todos en una nube de polvo y mientras tanto las campanas echadas al vuelo anunciaban que se había efectuado el derribo sin la menor novedad.

Una multitud de hombres procedieron seguidamente á sacar los escombros—la gente estaba de fiesta porque por la mañana llovió bastante—y otra brigada derribaba la pared lateral que ha de dejar en comunicación el encero de San José, ya terminado, con lo restante del templo. Esta noche quedará en disposición de poder celebrar mañana los santos oficios. De la iglesia vieja ya no queda más que el ábride y un trozo de pared lateral.

El pueblo está entusiasmado; el señor cura Arcipreste ha cuidado de que el entusiasmo prendiera poniendo al pueblo en comunicación y dando á estos derribos visos de fiesta popular. El es el que ha cargado con los innumerables sacrificios que se impuso al empezar unas obras de tamaña importancia. Dios nos lo conserve por muchos años para bien del pueblo y para satisfacción propia para que pueda ver terminada la obra colosal de la nueva iglesia.

El pueblo también corresponde; los donativos que se hacen son muchos, algunos de importancia, y las listas de supliciores para construir el ábride de «L'Assumpta» se llenan sin que deje un manacorense de figurar en ellas.

Para la pujante sociedad de «Obreros Católicos» ha adquirido una casa frente á la iglesia, de muy buenas condiciones. Servirá para Sindicato Agrícola y Caja rural. Se ha instalado una librería de propaganda católica y muy pronto se instalará también una Cooperativa.

El número de socios asciende hoy á más de 300.

De una sociedad que se inaugura bajo tan buenos auspicios cabe esperar una vida próspera y óptimos frutos para los obreros á que está destinada.

Manacor, 9 de Marzo.

Corresponsal

La Exposición de Bruselas

Nuestro distinguido amigo don Bartolomé Llabrés, de Sansellas, ha recibido una carta del presidente de la *Asociación de Agricultores de España*, señor Vizconde de Eza, alentándole para que haga gestiones á fin de lograr que los principales productores de esta isla concurren á la Exposición internacional de Bruselas.

El señor Llabrés, con quien hemos tenido ocasión de hablar sobre el particular, nos ha manifestado que, según la carta por él recibida del señor Vizconde de Eza, los españoles tendrán en la Exposición su pabellón especial, que será una anchurosa sala de 160 metros cuadrados; los terrenos se cederán casi gratis á los expositores, quienes no tendrán que abonar más que los escasísimos gastos que ocasionarán las instalaciones y las 15 pesetas por cada tonelada que se transporte.

Estos pasados días debía visitar el señor Llabrés la *Federación de Sindicatos de Mallorca*, al objeto de enterarle de la carta recibida del señor Vizconde de Eza.

Los que deseen obtener más detalles sobre el particular pueden dirigirse al referido D. Bartolomé Llabrés, domiciliado en la calle del Rafal, número 14, en la villa de Sansellas, á la mayor brevedad posible.

Sabemos que desde dicha villa se remitirán á la Exposición diferentes clases de vinos.

Nota Comercial

Merced de Luca

Hé aquí los precios que regían en el último mercado.

Almendrón, de 81'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 20'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera.)

Candeal, de 21'00 á 00'00 id.
Cebada del país, de 10'50 á 00'00 id.
Id. forastera, de 9'50 á 00'00 id.
Avena del país, de 8'50 á 00'00 id.
Id. forastera, de 7'50 á 00'00 id.
Habas para cocer, de 20'00 id. á 00'00.

Id. ordinarias, de 18'00 id. á 00'00.
Id. para ganados, de 17'50 idem á 0'00.

Maíz, de 16'00 á 0'00 id.
Garbanzos, de 09'00 á 0'00 id.
Frijoles, de 00'00 á 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 30'00 á 00'00 id.

Id. blancas, de 27'00 á 00'00 id.
Cerdos cebados arroba, de 00'00 á 00'00 id.

Higos pasos, de 00'00 á 00'00 id. los 42'32 Kg. (quintal).
Azúcar, de 3'00 á 0'00 onza.
Luca, 10 de Marzo de 1910.

Los carlistas de Palma

Por los Mártires de la Tradición.

Ayer, al medio día, se celebró en la iglesia de la Merced una misa rezada en sufragio de los mártires de la Tradición.

Para asistir al acto, el jefe regional tradicionalista, D. Felipe Villalonga Mir, repartió unas invitaciones entre los carlistas de esta ciudad.

La misa se vió muy concurrida.

Juventud carlista en Palma?

Según hemos oído decir, un importante núcleo de jóvenes tradicionalistas de esta ciudad tiene la idea de fundar aquí una «Juventud carlista».

Se habla de una próxima reunión para tratar de este proyecto.

Junta local de Reformas Sociales

Se reunió anoche bajo la presidencia del Alcalde, señor Alemany, y con asistencia de los vocales señores Bestard, Salas, Puig, Nicolau, Mari, Sastre, Oliver Pons, Sancho, Oliver, Mulet, Casasnovas y Amengual.

Se dió lectura á un oficio del Alcalde de Sóller explicando los motivos por que cesan algunos obreros en las obras del ferrocarril y su opinión del porque acuden á Palma en busca de auxilio, invitados por los precedentes.

Se dió lectura al cuestionario sobre los Tribunales Industriales, informando que aquí se han constituido y funcionan, pero significando la conveniencia de que tuviesen sus sesiones los domingos ó por la noche á fin de evitar el que los vocales tuviesen que abandonar el establecimiento ó el taller, y de que tuviese la ley una elasticidad especial para encontrar fácilmente las soluciones más equitativas en los casos complejos que se presenten.

El Alcalde dió las órdenes para que antes del 31 del corriente se haya formado la Estadística de la mendicidad en esta ciudad, confor me solicita el Instituto de Reformas Sociales.

Se autorizó á las panaderías para que puedan cocer los tradicionales *rostits* hasta las ocho de la mañana el día de Pascua.

Para que el descanso dominical sea lo más completo posible, el señor Alcalde reiterará las órdenes á la guardia municipal.

En la Casa de la Villa

Ayer se reunieron las Comisiones Fomento y Beneficencia y Ensanche y Murallas, despachando diferentes expedientes de trámite.

Clasificación

En el salón de sesiones del Ayuntamiento continuó ayer el acto de clasificación y declaración de soldados, llegando hasta el número 150.

De la provincia

Mallorca

Van adelantando las obras del nuevo portal gótico de nuestro bello templo parroquial y conforme al plano del acreditado escultor don Guillermo Galmés oriundo de esta. Sobre el nervio que lo divide en dos mitades descansará la estatua de nuestra patrona Santa Práxedes. Es una mejora que embellecerá el templo y honrará al Pírroco que la lleva á término.

—Prosiguiendo la costumbre de los años anteriores, hay sermones cuaresmales los miércoles, viernes y domingos de la semana, á los que acude como siempre numeroso auditorio. El orador encarga do de ellos es el presbítero don Alejo Muntaner, de Manacor.

Desde el domingo por la noche se rezan las letanías de todos los Santos para implorar del Altísimo lluvias abundantes y provechosas. Mientras escribimos estas líneas, nos viene regalando el cielo tan precioso don que, aunque relativamente sencillo, es de gran alivio para nuestras sementeras.

—Mañana noche y demás días hasta la festividad del glorioso San José habrá novena del Santo Patriarca con sermón por el mismo orador y cánticos adecuados á dicha devoción.

Corresponsal.

Noticias militares

Orden de la plaza.—Ayer se publicó la siguiente:

«Debiendo embarcar mañana para Ibiza el Excmo. señor General Sub-inspector Gobernador Militar de esta plaza, con la Comisión que forma la Junta de defensa compuesta de los Coronales de Artillería, Ingenieros y Regimiento de Palma, don Joaquín Canals y don Enrique Carlos, respectivamente, y Comandante de Estación Mayor don Antonio Roca, se hará cargo del despacho de dicha Sub-inspección y Gobierno el Coronel Vice presidente de la Comisión mixta de reclutamiento de estas islas, don Pablo Mas Gelabert.

Cese.—Se ha dispuesto que el capitán de infantería don Rafael Villalba Escudero cese en el cargo de ayudante de campo del General de brigada don Gabriel Orozco Aranet, segundo jefe del Gobierno militar de Menorca.



VINOS

Cosechados por el Exmo. señor Marqués de Vivot. Se venden en la calle de la Campana, números 5 y 7, á 0'15, 0'20 y 0'35 pesetas el litro.

Del mar

Ayer llegaron á este puerto dos veleros: de Fernandina, el bergantín goleta «Ponceño», y de Valencia, la polacra goleta «Lareño».

—A las primeras horas de la tarde salió para Marsella el vapor «Ancona».

—En la Sanidad Marítima fué despacha ayer la balandra «Maria Luisa», dirigiéndose á Barcelona.

—Para Barcelona salió ayer tarde el vapor correo «Balear».

—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Bellver».

concedan, sin necesidad de consultar á la superioridad, las inscripciones de matrícula en enseñanza oficial ó no oficial, solicitadas por las mujeres, siempre que se ajusten á las condiciones y reglas establecidas para cada clase y grupo de estudios.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 8 de marzo 1910.—Conde de Romanones.—Señor sub secretario de este ministerio».

EL MENSAJE A MAURA

Carta de agradecimiento

El jefe del partido conservador en esta isla, Sr. Guasp, ha recibido la siguiente carta de D. Antonio Maura:

«Madrid 7 de Marzo de 1910. Señor Don Manuel Guasp y demás firmantes.

Mis queridos amigos y paisanos: El mensaje de todos los pueblos de Mallorca, cuyas firmas atesoran el grueso volumen que tengo ahora delante, basta para compensar todos los desabrimientos de mi vida política. No resulta nociva la benevolencia extremada de sus juicios, pues al afecto amistoso no se le piden justicieras austeridades, sino simpatías alentadoras, que conforten la voluntad para perseverar en la obligación.

Nunca faltarían apasionamientos hostiles y, tanto menos faltarian cuanto mejor acierte á cumplir mis deberes, pues, en la posición que me ha tocado ser, alarmante para mi conciencia no oír por ningún lado los vituperios.

Agradecido, saludo de corazón á los que firmaron y á cuantos comparten nuestro amor á la Patria y á la Isla. En servirlos he empleado siempre el título honorífico de representante vuestro en las Cortes, título sin el cual ni aun sabría comprender mi intervención en la política.—A. Maura.

Notas de sociedad

Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona, á bordo del vapor correo «Balear», figuraban don Jaime Dubin, don Nicolás Peregán, don Luis Soler, don Mariano Valls, don Zenón Aznar, don Emilio Banqué, doña Magdalena Buades y don Luis Auber.

En el mismo vapor se embarcó el joven don Fausto Gual.

En la Santa Iglesia Catedral se unieron ayer en el indisoluble la-

(10)

des... ¡Bravo por los jóvenes indicados! Y el mal tiende á propagarse, unos aprenden de otros, y de ahí ese caudal inmenso de basura, que aguarda impaciente una mano generosa, sincera, caritativa y enemiga del respeto humano, que borre tales injurias y oprobios.

Es frecuente, frecuentísimo, motejar á los compañeros y directores en los diversos Colegios, y se ha dado el caso de aparecer en las esquinas de calles céntricas y concurridas el mote de un profesor trazado con enormes caracteres. Hanse observado también en los zaguanes de casas, frases ofensivas á los que en ellas se alojan, vengando de modo tan cobarde y detestable, rencores, envidias y cuestiones personales.

Subid á los campanarios y á los percheros de ciertas casas, visitad locales antiguos y abandonados dirigid vuestra mirada por todas partes, y veréis como en las paredes, en los sillares, puertas y ventanas alternan nombres y apellidos, con epigramas y dibujitos que

(15)

CUADRO II.

Escándalo! Escándalo!

Decía, Señores, que los cuadros que os haría contemplar tendrían poco de alegres; mas en éste habrá de todo, alegre, triste, ridículo, cursi, inocente, malicioso, y demás vocablos al argumento aplicables; y habremos de dividirlo, por ser larga la materia.

La primera fase se desarrolla en la calle: lugar de la misma, cualquiera; hora del día, cualquiera. Los personajes que actúan son jóvenes solamente, y en cuanto á su condición, es de lo más variable: soldados y criadas, modistas y dependientes, niños-hombres, estudiantes y jóvenes inexpertas. El conjunto parece algo agradable; mas ya veremos tal conjunto. Las escenas no pueden ser más interesantes. Se alza el telón y comienza el espectáculo.

Escena 1.ª

A todas horas, las entradas de muchas casas se hallan custodiadas; donde no hay un soldado, hay dos, y donde no hay dos, hay tres; en cambio, las cocinas de las mismas se hallan algo de-

(14)

los buenos propósitos de estos elementos, y llevando todos á la práctica los medios adecuados al objeto, se obtendrá el resultado apetecido. Vale la pena, pues, estudiar esta cuestión, aunque parezca pueril. Tal costumbre es signo de un pueblo muy rebajado, y si no, que nos lo diga Pompeya. Los sabios arqueólogos, en sus continuas y pacientes excavaciones, han encontrado las paredes de la ciudad sepultada cubiertas de inscripciones indecorosas, trazadas con carbón y substancias colorantes. Que no se diga de Palma lo que en Pompeya se ha visto, y Dios quiera no tardemos mucho tiempo en gozar de limpieza tan deseada. (Aplausos) (1)

(1) Pocas son las personas que han llamado la atención sobre tal punto, y entre ellas merece especial mención el laureado poeta don Lorenzo Ribet, Pbro. Tuvo ocasión de hacerlo en una velada que se celebró en Palma en Julio de 1909, con objeto de darse en la Lonja una conferencia sobre «El bon mot» por el apóstol de esta idea, «Yvón L'Escop» (D. Ricardo Aragón, Pbro.).

(11)

mucho dejan que desear en cuanto á la Moral y á la decencia.

Esto, como veis, no es ningún mérito, no es honra alguna; todos los timbres de cultura y progreso, lejos de aumentar, desaparecen; y sin embargo, consentimos y toleramos semejantes indecencias.

Si habéis estado en Madrid, Barcelona y otras grandes ciudades de España y del extranjero, habreis sin duda observado calles limpias, edificios colorados, fachadas elegantes, sin que en ellas se note la más mínima mancha ni el más perceptible rayado; aquellos bajos de valiosos mármoles y encantadores jaspes, resplandecen por su brillo nunca jamás empañado, y en cambio aquí en Palma ¡qué contraste! Todo al revés, un propietario hace reparar el frontis de un edificio, y más valiera no se hubiese gastado algunos centenares de duros, porque bien pronto aquella fachada, feamente á nuestros ojos, restaurada con todo esmero y cuidado, aparecerá manchada y ennegrecida, los amantes apasionados de

zo matrimonial la bella señorita doña Manuela Gallut Rizo y nuestro amigo el piloto del vapor «Balecar», don Damián Rigo Mir.

El mitin contra las escuelas laicas

En el «Centro de Defensa Social» se reunió anoche la junta organizadora del mitin contra las escuelas laicas.

Muchos de los delegados de las asociaciones religiosas de esta capital dieron cuenta de que sus respectivos presidentes han convocado ya a junta general para recabar la cooperación de los asociados.

La Comisión ejecutiva del mitin ha quedado definitivamente constituida por los siguientes señores, además de los que forman la Junta directiva del «Centro de Defensa Social».

VIDA SOCIAL CATOLICA

Círculo de Obreros Católicos. Para hoy a las 8 habrá clase de francés; a las 8 1/2, lección pública y gratuita de Higiene; y a las 9, ejercicios de canto por la Masa coral.

Las comunicaciones marítimas

Esta mañana ha regresado de Madrid, a bordo del vapor correo de Barcelona, nuestro distinguido amigo el celoso director de la «Isla Marítima», don Sebastián Simó.

Nos ha indicado que anteaer, antes de abandonar la Corte, vio que se expedía a Sevilla, para someterlo a la regia sanción, el real decreto convocado a concurso para nuestras futuras comunicaciones, decreto que cree se publicará en la Gaceta el domingo ó lunes próximos.

El señor Simó no ha podido penetrar en el secreto del real decreto en cuestión, pero, sin embargo, está seguro que redundará en beneficio de la provincia.

Nuestro querido amigo tiene casi la seguridad de que en el plan de comunicaciones está incluida la línea semanal directa entre Palma y Valencia, que, como ya se sabe, fué pedida en un banquete celebrado en la ciudad del Turia por la «Asociación de la Prensa de Valencia» en honor de los periodistas de la «Asociación de la Prensa de Baleares».

En cuanto a las comunicaciones con Barcelona, es muy probable que tengamos cinco líneas semanales directas y una por vía de Aludía.

El señor Simó nos ha prometido una amplia información para cuando se publique el tan deseado real decreto.

Muerte repentina

Esta mañana, mientras estaba almorzando en su propio domicilio de la calle del Conquistador, ha fallecido repentinamente el anciano Antonio Campins, de 63 años de edad.

Boletín Religioso SANTOS DE MAÑANA San Gregorio el Magno, Papa Oración de Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri dedicadas a Nuestra Señora de Guadalupe: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, novena del Patriarca San José y Te-Deum reserva de S. D. M.

Otras funciones En Montesión, a las ocho y media, el ejercicio de la Virgen del Pilar con misa y cánticos en sufragio del Congregante don Vicente Costell y Ferrer.

En la misma iglesia se celebra la novena de San José a las cinco y media y a las ocho con misa.

En San Felipe Neri, a las nueve y media de la noche, el turno de San Felipe celebrará la vigilia mensual ordinaria la que aplicará coa la misa en sufragio de doña Francisca Alemany y Cañellas que en pas descance.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Pilar en Montesión ó San Cayetano.

Sueltos y noticias

La cobranza de contribuciones.—El tesoro de Hacienda de esta provincia, don Fernando del Río, nos participa que el día 18 del corriente mes termina la cobranza voluntaria de la contribución rústica y urbana de esta capital y su término, pudiendo los contribuyentes satisfacer sin recargo, sus cuotas hasta dicho día.

Pérdida.—Desde la calle del Conquistador hasta la Plaza de la Seo, yendo por las calles de la Victoria, Palacio, San Roque y Deanato, fué extraviada una bufanda de caballero.

Para informes, en esta Redacción.

Detención.—La guardia civil del puesto de Palma ha detenido a un sujeto por haber sustraído dos meses en el predio «San Busquets».

Se ha dado conocimiento del hecho al juzgado.

Mujer repatriada.—En el vapor «Balear» llegó ayer de Argel una mujer llamada Esperanza Frau Costa, natural de Jesús (Ibiza), repatriada por orden del consulado español en vista del estado paralítico en que se hallaba y su escasez de fondos.

Dicha mujer ingresó ayer mismo en el Hospital, cuya conducción se verificó en una camilla de «La Cruz Roja».

Bursátiles

Table with financial data: BOLSA DE MADRID, BOLSA DE BARCELONA, VALORES LOCALES. Columns include instrument names and prices.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadex general y de cabeza, aguis de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS (Stomalix) cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo del CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Política

El general Weyler A última hora de la tarde el general Weyler conferenció con el ministro de la Gobernación, señor Merino.

La conferencia fué larga. El general Weyler regresará hoy á Barcelona.

Las gestiones con el Vaticano «El Heraldo de Madrid» afirma que las negociaciones con el Vaticano han sido suspendidas por ahora.

Elo obedece, según el expresado periódico, al deseo del actual Gabinete de conocer de un modo detallado lo tratado, sobre este asunto, por el Gobierno anterior.

Es probable—sigue hablando el «Heraldo»—que al reanudarse las gestiones se les imprima una nueva orientación. Con este objeto regresa á Roma el embajador en el Vaticano, señor Ojeda.

Lo de Marruecos.—Conferencia El general Marina ha conferenciado con el ministro de la Guerra general Aznar.

En la conferencia, que ha sido larga, se ha tratado de a) situación de las tropas en el Riff, del asunto de la construcción de defensas en aquellos territorios y de otros extremos referentes al dominio de España en Marruecos.

Los príncipes japoneses

La llegada Los príncipes japoneses han llegado sin novedad á esta Corte.

En la estación les han recibido el ministro de Estado señor García Prieto, las autoridades y algunos personajes.

Visitas Esta pasada tarde han visitado los Príncipes japoneses las caballerías de Palacio.

También visitaron la armería real, examinando atentamente uno y otro departamento.

Banquete en la Embajada japonesa Esta noche se celebra en la Embajada japonesa un banquete en honor á los Príncipes.

Asisten al acto, además del personal de la Embajada y la comitiva de los Príncipes, el jefe del Gobierno, señor Canalejas, el Ministro de Estado, el Marqués de Piedad y otras personalidades.

Los tradicionalistas

La fiesta de los Mártires Los tradicionalistas han celebrado, en la forma acostumbrada, la fiesta de los mártires de la Tradición.

Se han celebrado misas en sufragio de los que perecieron por aquella causa.

Se han visto muy concurridas «El Correo Español».—Un artículo de Felú

«El Correo Español», con motivo de la fiesta de los Mártires, ha salido orlado y publica en primera plana una artística alegoría.

Además, inserta un artículo del Sr. Felú dedicado al difunto don Carlos, asociando su recuerdo á la memoria de los heroes de la Tradición.

Telegrama de Mella.—Don Jaime El órgano tradicionalista publica también un telegrama de Mella fechado en Roma.

En él anuncia que don Jaime ha regresado de Nápoles y permanecerá algunos días en la Ciudad Eterna.

De Sevilla

El Rey en la fábrica de pirotecnia Sevilla—A las diez y media de la mañana, el Rey, los Príncipes de Battemberg y sus ayudantes visitaron la fábrica de pirotecnia militar.

Fueron recibidos por el Director y las autoridades.

Los visitantes recorrieron las dependencias de la fábrica, presenciando algunas de las operaciones que en ella se realizan.

De paseo.—Baile andaluz Sevilla—La Reina dió por la mañana el acostumbrado paseo. A las doce y media llegó al Alcázar un cuadro de baile andaluz para celebrar una fiesta típica,

Esta fué presenciada por el príncipe Leopoldo.

Tiro de pichón Sevilla—A pesar del tiempo lluvioso que reinaba, se celebró por la tarde una tirada de pichón.

Se vió concurridísima. Asistieron á ella el Rey y el príncipe Leopoldo.

Este ganó un premio.

Noticias varias

El monumento á Alfonso XII.—Toma de posesión Esta pasada tarde, á las cinco, se ha reunido en la Presidencia la Comisión encargada del monumento á Alfonso XII.

El objeto del acto era dar el señor Canalejas posesión de la presidencia de dicha Comisión al señor Dato.

Terminada la reunión, el señor Dato conferenció con el señor Canalejas durante media hora.

Visitas El jefe del Gobierno ha recibido la visita de buen número de comisiones.

Entre éstas figuraba la encargada de la organización del segundo congreso escolar.

Medalla conmemorativa En la conferencia que han celebrado el Ministro de la Guerra y el general Marina se ha acordado la creación de una medalla conmemorativa de la campaña de Melilla.

El correspondiente decreto será firmado en breve.

¡Que discusión! Esta madrugada la Comisión provincial seguía discutiendo aún el proyecto de Ensanche.

La sesión empezó á las cuatro de la tarde.

El legado de Sarasate á la Virgen del Pilar Zaragoza.—Ha sido muy cariñoso el recibimiento que se ha tributado á la Comisión del Ayuntamiento de Pamplona venida á esta capital para hacer entrega del arco del violín de Sarasate que el eminente músico legó á la Virgen del Pilar.

Dicha comisión, que preside el Alcalde, ha visitado al Ayuntamiento cambiándose los saludos de rúbrica, en los que ha dominado una efusiva afectuosidad.

Luego ha visitado el templo del Pilar, donde ha sido recibida por el Cabildo, presidido por el Deán.

Los comisionados han entregado al joyero de la Virgen el arco del violín del ilustre Sarasate.

El presidente de la comisión ha pronunciado un elocuente discurso en el que ha puesto de manifiesto la acendrada devoción de Navarra á la Virgen del Pilar.

Le ha contestado, en nombre del Cabildo, el Deán, quien ha enaltecido la memoria de Sarasate.

Terminado el acto, los comisionados visitaron al Arzobispo y al Capitán general.

Más tarde salieron para Madrid, tributándoseles una cariñosa despedida.

De Bilbao.—La Exposición.—Ferrocaril directo Bilbao.—Se ha reunido la Diputación provincial, acordando conceder una subvención de dos millones y medio de pesetas con destino á la Exposición que aquí ha de celebrarse.

Dicha cantidad será entregada en fracciones de medio millón, á medida que el Estado vaya entregando la subvención de tres millones prometida á dicha Corporación.

También se ha reunido el comité ejecutivo del ferrocarril directo entre Bilbao y Madrid, acordando activar las gestiones para conseguir la pronta realización del proyecto.

Se gestionará la construcción de una línea ferroviaria entre Burgos y Segovia por Aranda, solicitando para ello una subvención de 60 á 75 mil pesetas por kilómetro.

Todos estos acuerdos han sido recibidos por el público con gran entusiasmo.

Prensa Asociada.

PERIODICOS Y REVISTAS

De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio 5.

Desde Barcelona

Notas catalanas Barcelona, 11 (3 madrugada.)

Tómbola benéfica.—Consecuencias de la Semana trágica La Junta de damas del Orfeón de San José organiza una tómbola para recoger fondos con destino á aquellos asilados.

Las ropas de estos infelices quedaron destruidas cuando los incendios de la Semana trágica.

Las autoridades locales, los Ministros y la Familia real han regalado valiosos efectos con destino al indicado asilo.

A favor de las obreras En el salón del Trono del palacio episcopal se ha celebrado esta pasada tarde una reunión de damas con objeto de constituir un Patronato á favor de las mujeres que viven del trabajo de la aguja.

La ha presidido el Ilmo. Sr. Obispo, habiendo asistido al acto muchas damas de la aristocracia.

Bofetadas entre periodistas.—A favor de Iglesias. En el teatro Romea, durante un intermedio, el Director de «La Tribuna» ha pedido explicaciones al redactor de «El Poble Catalá» señor Aguilár, con motivo de varios escritos por éste publicados.

Ambos se han liado á bofetadas.

Las bombas de la golondrina.—Proposición á favor de Iglesias Ha terminado el Consejo de guerra contra los procesados por las bombas que estallaron en una golondrina de este puerto.

Después de la prueba testifical, el Fiscal ha pronunciado su informe, pidiendo para los procesados la pena de cadena perpetua.

Los defensores han pedido en su informe, la libre absolución de sus patrocinados.

En la sesión del Ayuntamiento los señores Forcada y Juncosa ha presentado una proposición de compañerismo á favor del señor Iglesias, con motivo del proceso sufrido por éste á consecuencia de los sucesos de la Semana trágica.

La proposición ha quedado desechada mediante votación.

Notas extranjeras

Barcelona, 11 (3 madrugada) Honores denegados.—Combate Washington.—La Comisión naval ha acordado denegar toda clase de honores á Peary, hasta que haya probado que estuvo efectivamente en el polo norte.

Constantinopla.—En los alrededores de Cek se ha librado un combate entre las tropas y los albaneses.

Han sido muertos un sargento y cuatro soldados.

La acción de España en Marruecos. París.—«Le Journal des Débats» publica un artículo en el que dice que Francia está dispuesta á respetar los derechos de las demás Naciones sobre Marruecos.

Añade que jamás ha pensado mermar la acción de España en Africa.

Berlin.—Mr. Sehoen ha declarado que el Gobierno, del señor Moret expuso al Gabinete alemán su conformidad con cuanto se contenía en el Libro blanco sobre la cuestión de Marruecos.

Las escuelas laicas en Francia París.—En la Cámara de diputados ha empezado el debate sobre las escuelas laicas.

Mr. Dezy Chonchin atacó al Gobierno por pretender implantar una ley que va contra los derechos de los padres.

Mr. Gorreom protestó contra las escuelas ateas que constituyen una grave amenaza para la actual sociedad.

En la sesión de hoy se discutirán las operaciones de los liquidadores de los bienes pertenecientes á congregaciones religiosas.

Corresponsal.

Nota.—Al cerrar esta edición no hemos recibido aún la Última conferencia. Lo sentimos.

Ultimas noticias

Yate imperial

¿Quién viaja en él? Esta mañana, sobre las diez y media, ha fondeado en esta bahía, frente al Molinar de Levante, el yate imperial ruso «Standart».

En seguida ha saludado la plaza con los cañonazos de ordenanza, mientras izaba en el asta de proa la bandera nacional española.

La batería de San Pedro ha con testado al saludo.

Acto seguido, en la lancha automóvil de Sanidad, se ha trasladado al buque el director de Sanidad, Sr. Berga, acompañado del intérprete Sr. Estarellas.

Este, al llegar al «Standart», ha solicitado la lista de los pasajeros, habiéndosele contestado que no conducía ninguno.

Sin embargo, por ciertos detalles que se han podido observar en la cámara de popa, se cree que en el «Standart» viajan, de rigoroso incógnito, algunas altas personalidades.

Lo avanzado de la hora nos impide realizar más pesquisas para confirmar esta suposición.

En la Sanidad Marítima se nos ha facilitado algunos detalles del buque.

Va al mando del capitán de navío M. Amurglio Thayirne, y su tripulación se compone de 286 plazas.

El «Standart», de corte elegante, va pintado de negro y monta seis cañones.

Procede de Villefranche (Francia) y antes había estado en Nápoles (Italia).

La llegada del «Standart» ha causado sorpresa por cuanto no se tenía de ella la menor noticia, incluso el cónsul de Rusia en Palma, don Miguel M. Granada.

Después de haber regresado el director de Sanidad, señor Berga, han pasado á bordo del «Standart» al objeto de cumplimentar á su comandante, el oficial de marina don Juan Delgado, en nombre del comandante de Marina de esta provincia, y el comante de infantería don Eduardo Crespo, en representación del Capitán general de estas islas.

Al retirarnos del muelle aun no habían regresado dichos señores.

Se dirigirá á Cartagena.

ESPECTACULOS

Lirico Funciones de cinematógrafo y variedades. Balear Funciones de cinematógrafo y variedades.

Círculo de Obreros Católicos Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con escogido y variado programa.

En la Protectora Función de cinematógrafo todos los días. Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales diversiones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

VENTA Se vende media cuarterada de tierra, poblada de almendros, con una casa de planta baja y piso, cuatro cuartos dormitorios y demás dependencias. La finca radica en el Pont d'Inca, tiene agua de fuente y es conocida por Cala Gayeta ó Can Marqués. Informarán el Párroco de San Miguel, Tamorell 9, 2.

SOCIEDADES Y CORPORACIONES

Crédito Balear Acordado por la Junta General de accionistas el pago de quince pesetas por acción, como complemento del dividendo de beneficio del año próximo pasado, se hará efectivo dicho pago en estas oficinas, todos los martes, miércoles y viernes no festivos.—Palma 3 de Marzo de 1910.—Por el Crédito Balear; El Vocal de turno, Gaspar Alomar.

DESPACHO

de vinos generosos, rancio, moscates, Málaga y de mesa y del gran Licor VERDOLLO y del tiple anís FLOR DE MALLORCA. Pedro José Esbarranch SANTO CRISTO, 4

TRIBUNALES INDUSTRIALES

ACCIDENTES DEL TRABAJO Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente á las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas De venta en la librería de Amengual y Munáser.

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos "LA ALMUDAINA,, Y "CORREO DE MALLORCA,,

FACHADA ANUNCIADORA

(FUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferre-Carril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS



Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de New-York Cuba y Méjico
El día 26 de marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cadiz el vapor M. CALVO directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 10 de abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor

MONTSERRAT
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cusmaná, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
El día 2 y 30 de abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, los vapores

FERNANDO POO y C. LOPEZ LOPEZ
directamente para Génova, Port-Said, Suez Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires
El día 3 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor

M. L. VILLAVERDE
directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciéndolas escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor SAN FRANCISCO

para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental del Africa y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, y quienes a Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como es acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la "Gaceta" de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le scan entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor R. M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Tanager
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tanager: Martes, jueves y sábado.

Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granaia y C. P. Antonio Maura.

Lloyd Sabaud

El 31 Marzo, saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14.000 tds. de gran marcha realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

El día 23 de Abril, saldrá para igual destino el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heróico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el unico, exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, colores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precusores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La silvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.



LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propios de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

CORDOVA, 6 Marzo | CORDOVA, 1.º Mayo
MENDOZA, 18 Marzo | INDIANA, 13 Mayo
P. MAFALDA, 8 Abril | P. MAFALDA, 27 Mayo.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de Reina, 17, (esquina Pelaires.)

COMUNICACIONES

Vapores correos

Llegadas á Palma
Lunes.—las 7 de Barcelona y á las 9:30 de Mahón (via Alcedia).

Martes.—A las 7 de Barcelona, Barcelona (via Alcedia).

Jueves.—A las diez de Ibiza y Alicante.

Viernes.—A las 7 de Barcelona y de Mahón (via Barcelona).

Sábado.—A las 5 de Mahón y á las 7 de Barcelona.

Domingos.—A las diez de Ibiza y Valencia.

Todos los días del Interior de la Isla á las 9:30.

Salidas de Palma

Lunes.—A las 6:30 t. para Barcelona y á igual hora para Ibiza.

Martes.—A las 12 para Ibiza y Alicante y á las 2 t. para Mahón (via Alcedia).

Miércoles.—A las 6:30 t. para Barcelona y para Mahón (via Alcedia).

Jueves.—A las 6:30 t. para Barcelona.

Viernes.—A las 12 para Ibiza y Valencia.

Sábados.—A las 6:30 t. para Barcelona.

Domingos.—A las 2 t. para Barcelona (via Alcedia) y á las 6:30 t. para Mahón.

Ferrocarriles de Mallorca

Salidas de Palma

Para Manacor, á las 7:40 m., 2:00 t. y 6:15 t., respectivamente.

Salidas de Felanitx

Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 m., 12:15 y 5 t., respectivamente.

Salidas de La Puebla
Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, m., 12 y 5:25 t., respectivamente.

Servicios con el extranjero
Entre Palma y Argel
Salida de Palma para Argel, los martes á las 5 t.

Llegadas á Palma de Argel, los jueves á las 7 m.

Diligencias correos

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires, 98	2 tde.	7 mna
S'Arracoó			7
Capdellá	Santaclia		8
Calviá	Santaclia		9
Espolias	p. del Olivar		9
Estalmonch			9
Bañalbufar			9
Puigpuñent			9
Valldemosa, S. Miguel, 84			9
Deyá			9
Sóller	S. Miguel, 80		8
Bañola			8
Luçhmayor, Banú, 6			8:30
Santañy			8:30
Campos			8:30
Sansellas, p San Antonio			8:30
Ses, Engonia			8:30
Felanitx	Mercadal, 13		8
Algaída			8
Montuñi			8
Porreras			9

Navigazione Generale Italiana y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA
UMBRIA 17 Marzo | BRASILE 26 Marzo
RE VITTORIO, 11 Marzo | PRINCIPE UMBERTO 15 Abril
ARGENTINA, 13 Marzo | SAVOIA 17 Abril
REGINA ELENA, 25 Marzo | RE VITTORIO 25 Abril

COCINA A LA ESPANOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para el despacho de carga y pasajes dirigirse á los Señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.



Ahora viene mi leche con GLIDINE

Se alquila un piso entresuelo y un segundo piso, grandes, nuevos y bien decorados, con abundancia agua de fuente á grifo y picas para lavar situados calle de Apuntadores, núms. 51 y 53, Informaró en el mismo.

Sellos de goma

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

Tp. litografía de Amengual y Muntaner